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Kleine Anfrage 958 der Abgeordneten Simone Brand, PIRATEN:
"Monitoringprogramm fiir frei lebende Raubtiere - Sachstand
NRW"; Drucksache 16/2263

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie

folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Zu den GroRraubtieren werden die Arten Bar, Wolf und Luchs gezéhlt.
Fur Nordrhein-Westfalen gibt es zum Luchs seit 1999 vermehrt Hinwei-
se flr die Anwesenheit einzelner Tiere. Zum Wolf gab es nur einen
einzelnen sicheren Hinweis aus dem Jahr 2009. Mit dem Auftreten ei-
nes Baren wird in Nordrhein-Westfalen auf absehbare Zeit nicht zu
rechnen sein.

1. Wie wird die Landesregierung die Bevdlkerung iiber etwaige

Zuwanderungen von GroBraubtieren aufklaren?

Johannes Remmel
05.0¢.2.043
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Angesichts der besonderen naturschutzfachlichen Bedeutung der Zu-
wanderung von Grofdraubtieren der Arten Wolf und Luchs wird dieses
Ereignis beim ersten Nachweis durch geeignete Pressemitteilungen
der zustandigen Fachbehdrden bekannt gemacht (vgl. Pressemitteilung
des Landesamtes fur Natur, Umwelt und Verbraucherschutz ,Bestatigt:
Der Wolf war zu Besuch in Ostwestfalen” vom 04.03.2010). Die bishe-
rigen Erfahrungen zeigen, dass diese Mitteilungen von der regionalen
Presse aufgegriffen werden, so dass die Bevolkerung aktuell und um-
fassend informiert wird.

2. Wie sollen geschidigte Landwirte fiir gerissenes Vieh entschi-
digt werden (aufgeschliisselt nach Entschadigungsschliissel und

zustandigem Haushaltsposten)?

Flr Schaden, die durch wild lebende herrenlose Tiere der besonders
geschitzten Arten verursacht werden, besteht grundsatzlich keine Ent-
schadigungspflicht des Staates. Um jedoch die Akzeptanz fur die natir-
liche Ausbreitung von Luchs und Wolf insbesondere bei den betroffe-
nen Nutztierhaltern zu erhéhen, hat sich die Landesregierung bereit
erklart, auf freiwilliger Basis Schaden an Nutztierhaltungen finanziell zu
entschadigen.

Far nachweislich vom Luchs gerissene Nutztiere kénnen daher auf
formlosen Antrag von der Oberen Jagdbehérde beim Landesbetrieb
Wald und Holz NRW aus Mitteln der Jagdabgabe (Haushaltstelle: Kapi-
tel 10 261) Entschadigungen gezahlt werden. Fir den Wolf gilt dies
entsprechend mit dem Unterschied, dass die Entschadigung aus Haus-
haltsmitteln des Naturschutzes (Haushaltsstelle: Kapitel 10 030, Titel
681 82) von der héheren Landschaftsbehorde bei der 6rtlich zustandi-
gen Bezirksregierung gezahlt werden kénnen. Die Landesregierung
prift, ob die gegenwartige Entschadigungspraxis in Bezug auf den
Wolf dahingehend erweitert werden kann, wenn ein Wolf als Verursa-
cher nicht ausgeschlossen werden kann.
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3. Ist eine Subventionierung von Herdenschutzhunden geplant?

Die Landesregierung sieht zum jetzigen Zeitpunkt keinen Bedarf fir
eine Subventionierung von Herdenhunden.

4. Wie definiert die Landesregierung, ob ein Wildtier in die Katego-

rie ,,Problemtier® fallt?

Der Leitfaden des Bundesamtes fur Naturschutz ,Leben mit Wélfen*
(BfN-Skript 201, 2007) erlautert am Beispiel des Wolfes bundesweit
anerkannte Kriterien, anhand derer sich GroRraubtiere der umgangs-
sprachlich verwendeten Kategorie ,Problemtier* zuordnen lassen. Zu
diesen Kriterien zahlt insbesondere ein dreistes Verhalten, das zur Ge-
fahrdung eines Menschen (extrem unwahrscheinlich) oder von Nutztie-
ren fuhren kann. Die Kategorie "Problemtier" beschreibt Individuen von
Grolraubtieren, die durch ein von der Norm abweichendes Verhalten
aufféllig werden wund damit - in erster Linie wirtschaftli-
che/gesundheitliche - Schaden beim Menschen hervorrufen kénnen.
Eine Einstufung in diese Kategorie muss immer anhand der Umsténde
eines jeden Einzelfalls sachorientiert vorgenommen werden.

5. Wie ist der derzeitige Entwicklungsstand der Landesregierung

bezliglich eines Monitoringkonzepts fiir NRW?

Das Monitoring fiir GroRraubtiere in NRW ist eingebunden in das bun-
desweite Konzept des Bundesamtes fur Naturschutz ,Monitoring von
GrofRraubtieren in Deutschland (BfN-Skript 251, 2009). Es umfasst eine
Datensammlung und -bewertung aller Nach- und Hinweise auf die bei-
den Arten Wolf und Luchs. Hierzu wurden und werden sogenannte
"Luchs- und Wolfsberater" geschult, die als Ansprechpartner vor Ort
regional prasent sind. Die zentrale Datensammlung erfolgt fur den
Luchs in der Forschungsstelle fur Jagdkunde und Wildschadensverhii-
tung, fir den Wolf beim Landesamt fur Natur, Umwelt und Verbrau-
cherschutz. Erste Ergebnisse aus diesen Arbeiten und eine genaue
Beschreibung der Vorgehensweise wurden fur NRW bereits 2011 pub-
liziert (I. Hucht-Ciorga & M. Kaiser (2011): ,Luchs und Wolf in NRW*;
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Natur in NRW 36 (2): S. 35-39.). Darliber hinaus ladt das BfN seit 2009
die mit dem Monitoring von Luchs und Wolf betrauten Personen der
Bundeslander regelméalig zu einem jahrlichen Informations- und Erfah-
rungsaustausch ein.
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Mit freundlichen GriRen
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Johannes Remmel
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